

# 水污染防治工作简报

2018年城市黑臭水体整治专项巡查专刊

第2期（总84期）

水生态环境司

2018年10月23日

---

## 本 期 要 目

- ◆ 15个巡查组通报各组进展情况
- ◆ 2018年城市黑臭水体整治专项巡查举报信息统计情况
- ◆ 黑臭水体整治专项巡查网络舆情

## 15 个巡查组通报各组进展情况

2018 年 10 月 23 日，15 个巡查组已全部启动黑臭水体整治现场检查工作，检查重点为：一是专项督查期间发现的问题的整改情况；二是督查期间尚未消除黑臭的水体的整治情况。各组具体情况如下：

**第一组：**共检查了广州市 18 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的水体 12 条。此次巡查发现，西濠涌、棠下涌、新街涌 3 条水体，还存在雨污分流不彻底、水面有小面积油污现象、河岸有垃圾等问题。

巡查期间新发现大维涌、狮子涌、罗家涌、谢石环山河、都那涌、新大兴涌 6 条黑臭水体。

**第二组：**共检查了深圳市 14 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的西乡河、新圳河（留仙三路-G4 段）、石岩河、深圳河（福田段）、深圳河（罗湖段）、茅洲河、四联河、田坑水、桂庙渠（前海段）、双界河（前海段）、桂庙渠（南山段）、铲湾渠（前海段）12 条水体，32 个问题已基本解决；督查判定为未消除黑臭的沙井河、排涝河 2 条，目前 2 条河内源治理正在施工；

地方在此次巡查期间上报的新增黑臭水体 34 条，分别为清水河、大坑水库排洪河、笔架山河、白石洲排洪渠、应人

石河、道生围涌、共乐涌、灶下涌、南环河、石陂头支流、沙芋沥、塘坑河、石龙仔河、龙眼山河、上屋河、王家庄河、天圳河、水田支流、龙岗中学排水渠、新生排水渠、回龙河（上游支流）、丁山河、黄竹坑水、黄沙河、黄沙河左支流、梧桐山河、莲花水、水径水左支沟、东深供水渠、大山陂水、马田排洪渠、东方七支渠、田心水、泗黎路旁排水沟。

**第三组：**共检查了合肥市王建沟、许小河、河东水库、蜀峰湾南湖 4 条河，全部为督查判定消除或基本消除，经核查问题已基本解决。

巡查前地方主动上报新增 1 个黑臭水体，为滨湖新区徐河水体。

**第四组：**共检查了石家庄（6 条）、保定（8 条）共计 14 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的石家庄市四支渠、石家庄市大马村四支渠、石家庄市南栗明渠、石家庄市南位排水沟、石家庄市方村渗坑、保定市清水河、保定市市府河、保定市护城河、保定市金线河、保定市侯河、保定市环堤河 11 条水体，上次督查的问题已基本解决。

督查判定为未消除黑臭的保定一亩泉河、保定黄花沟，巡查结果为未消除黑臭。巡查期间新发现，保定一亩泉河河岸存在垃圾、存在非法排污口；保定黄花沟河岸存在 2 处垃圾随意堆放问题。

核实督查期间群众举报的石家庄民心河，巡查结果为水质正常，未达到黑臭水体标准。

**第五组：**共检查了上海市 13 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的横塘河、界泾、月华江、西华江、穿心河、太平港、洪家河 7 条河，16 个问题已基本解决；督查期间新发现的十五队沟、跃进河、沿路河、北杨河、西浜、钱更浪宅河，巡查结果为已消除黑臭。

**第六组：**巡查专家对沈阳市卫工明渠和细河的资料进行核实；巡查组监测人员赴沈阳市监测站实验室调配试剂，并检查巡查期间仪器情况。

**第七组：**共检查了济南市 10 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的西圩子壕、大涧沟、柳行河、前后引河、西工商河、北太平河、老护城河、济空四站边沟、中井洪沟 9 条水体，13 个问题已基本解决。

此次巡查发现，小清河未消除黑臭，具体问题是济南市水质净化一厂目前污水处理能力不够，处于扩容施工阶段，部分区域排水无法进入污水厂得到有效处理，导致位于小清河五柳岛段的一排污口出现溢流情况。

**第八组：**共检查了哈尔滨市 4 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的东风沟、曹家沟 2 条水体，问题已基本解决；督查判定为未消除黑臭的松北区观江国际小区附近无名沟渠（松浦支渠）、何家沟下游段 2 条，巡查结果为

松北区观江国际小区附近无名沟渠（松浦支渠）控源截污、内源治理工程正在施工；何家沟下游段的控源截污主体工程进展为工程开工、内源治理主体工程进展为工程前期。

**第九组：**共检查了呼和浩特市 3 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的扎达盖河通道北街快速路立交桥段、扎达盖河玉泉区新建办公楼至鄂尔多斯食品大桥段、扎达盖河玉泉区新建办公楼至鄂尔多斯食品大桥段 3 条水体。

现场巡查发现问题如下：扎达盖河通道北街快速路立交桥段由于污水管网堵塞，污水从检查井溢流进入下游河道。随后，市政部门进行抢修，前期排入河道的污水拦截在下游第一道拦挡坝内；扎达盖河玉泉区新建办公楼至鄂尔多斯食品大桥段敷设在河底的污水管道堵塞，导致污水从检查井溢流进入河道；扎达盖河玉泉区新建办公楼至鄂尔多斯食品大桥段与扎达盖河鄂尔多斯食品大桥至南二环快速大桥段为上下游关系，污水接续流入扎达盖河鄂尔多斯食品大桥至南二环快速大桥段上游，该河段水质受到影响。

**第十组：**共检查了武汉市 2 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的四季港明渠、机场河明渠、武钢二号明渠、幸福二路明渠、沙湖港 5 条水体，16 个问题已基本解决；正在整改的督办问题 4 个，其中涉及工程类整改措施的 3 个（处于工程前期的 1 个、工程开工的 2 个）；

巡查期间新发现的明珠河，巡查结果为暂未判定是否消

除黑臭，巡查组进一步开展资料审核和现场检查；

地方在此次巡查期间上报的新增黑臭河 12 个，分别为岱山河、十大家明渠、汉丹铁路沟、园博园导流沟、竹叶海东渠、湘龙鑫城支港、芳草溪、龙阳湖明渠、将军路中心沟、蔬五支沟、赵家池明渠、光谷大道排水走廊。

**第十一组：**共检查了长沙市捞刀河 A 段、湘江 C 段 2 条河，督查判定为消除或基本消除黑臭，11 个问题已基本解决。

**第十二组：**共检查了贵阳市 1 条河，其中：督查期间新发现的渔梁河，根据群众举报，乐湾国际高尔夫球会污水直排渔梁河，经查属实。后经在鱼梁河乐湾国际高尔夫球场沿线上下游采集 4 组水样，对水样的透明度、溶解氧、氧化还原电位、氨氮 4 项指标进行检测，各项指标未达到黑臭水体级别。

**第十三组：**共检查了兰州市 5 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的阳洼沟洪道、左家沟洪道，雷坛河 3 条，11 个问题已基本解决；督查判定为未消除黑臭的寺儿沟洪道 1 条，巡查结果为 5 个问题已基本解决，结果待水质监测后再进行判定。

地方在此次巡查期间上报的新增黑臭水体 1 条，为兰州市城关区大沙沟洪道，巡查组对该水体进行资料审核和现场检查，发现存在污水直排环境问题没有实质性解决，依然有生活污水直排入该水体。

**第十四组：**巡查组与重庆市举行对接会，听取地方工作情况介绍。对接会后，巡查组组长对参加巡查的专家进行了分组和工作部署。

**第十五组：**共巡查了南宁市 9 条河，其中：督查判定为消除（基本消除）黑臭的黄泥沟 a 段、亭子冲、竹排江支流 a 段、朝阳溪、朝阳溪、凤凰江 b、朝阳溪 7 条水体，7 个问题已基本解决；督查判定为未消除黑臭的凤凰江 a、楞塘冲 2 条，巡查结果为控源截污方面问题未得到有效解决。

控源截污方面的问题：凤凰江 a 黑臭水体，存在截流的污水未经有效处理，异地排放。现场核查发现，该临时污水处理站已加装进水流量计，并对出水水质进行每日监测，南宁市环保局对污水处理站出水水质进行不定期抽检，但是目前提供的水质自检和抽检数据不齐全，尚不能充分证明该物化站，长期稳定有效运行并受到有关部门有效监督。

楞塘冲黑臭水体，中游河道两侧有建筑拆迁，有一处违规商户建筑正在拆除，商户产生污水通过一处排污口直接进入楞塘冲，河面上明显有少量黑色污水。

# 2018年城市黑臭水体整治专项巡查 举报信息统计情况

## 一、举报信息情况

10月23日，2018年城市黑臭水体整治专项巡查受理电话举报142条，“城市水环境公众参与”微信公众号受理举报50条，共192条。其中涉及36个重点城市黑臭水体整治的举报信息有108条，排在举报前四名的城市是南京13条、深圳11条、福州10条、合肥和上海各9条。其他城市为：大连、长春、西安各8条，广州7条，贵阳、天津、沈阳各3条，南昌、北京、长沙、昆明、重庆各2条，石家庄、济南、青岛、成都、厦门、海口各1条。按照专项巡查要求，15个专项巡查组已将接到的192条举报信息全部移交地方政府进行核实处理。

## 二、举报信息核实情况

**第四专项巡查组**抽查了督查期间公众举报4条信息，经过巡查组确认未存在黑臭水体；**第五专项巡查组**接到20个投诉电话举报信息，共涉及水体20个，巡查组对3个水体进行了现场抽查，未发现水体黑臭情况；**第十专项巡查组**抽查了督查期间公众举报信息16条（其中重复4条），涉及黑臭水体相关的公众举报信息12条，其中4个疑似黑臭水体

(墨水湖南国明珠附近、径河、马沧湖、后官湖), 尚未开展监测, 目前未确认是否为瞒报黑臭水体。**第十一专项巡查组**对督查期间 55 个公众举报件中的 11 个进行了抽查, 认定已经整改落实。

## 黑臭水体整治专项巡查网络舆情

10月23日，2018年城市黑臭水体整治专项行动网络言论信息共监测到5条，其中正面信息3条，负面信息2条。

### 【正面报道】

**《哈尔滨日报》：何家沟黑臭水体整治方案出台 群力污水处理厂年底前实现通水调试，污水处理能力提高至25万吨/日。**10月23日，《哈尔滨日报》报道称，哈尔滨市政府办公厅日前发布《关于印发何家沟黑臭水体整治工作方案的通知》显示，哈市将尽快改善何家沟水质、开展污染源调查、实施整治工程建设、建立长效管理机制，确保年底前，何家沟段城市建成区内实现河面无大面积漂浮物，河岸无垃圾，无违法排污口，道里区何家沟下游1.3公里段黑臭水体基本消除。截至10月23日16时，媒体转载相关报道5次。

**《宁夏日报》：年底前城市建成区内9条黑臭水体全面消除黑臭银川“零容忍”执法筑牢环境保护防线。**10月23日，《宁夏日报》报道称，近日，银川市打响污染防治百日攻坚战，用“零容忍”执法筑牢环保第一道防线。在黑臭水体治理方面，以黄河、典农河重点水体保护与治理，城市建成区和城乡结合部生活污水收集治理、工业企业污染防治、农业农村污染治理、河湖水系连通、水生态扩容提质等重点

任务为主，力保年底前城市建成区内污水要全部接入管网、9条黑臭水体全面消除黑臭、15座城镇及工业园区污水处理厂全部达到一级A排放标准、6条重点入黄排水沟人工湿地建成投入运行，力争水质达到四类标准。截至10月23日16时，媒体转载相关报道9次。

**《深圳特区报》：开展三大专项行动 探索三大创新举措 罗湖：环保“利剑”直指辖区黑臭水体。**10月23日，《深圳特区报》报道称，连日来，为推进环保专项执法“利剑二号”行动，消除工业污染源对水质的影响，打好黑臭水体整治这一污染防治攻坚战重大标志性战役，推动水环境实现根本性好转，深圳开展了“黑臭水体流域涉水工业污染源专项交叉执法行动”。此次行动包括三大专项行动：一是开展保障“水缸”安全专项清理行动，二是开展水土保持专项执法检查，三是开展规范城市排水秩序专项行动。同时行动中三大创新举措：一是建立“环水-公安”联动执法机制，二是打造全区首支水政监督管理员队伍，三是加强市政雨水井“总开关”管理。此次截至10月23日16时，媒体转载相关报道1次。

### **【负面舆论】**

**微博用户“檀香书阁 6064194928”：河南省鹤壁市火车站北盖族沟水污染严重。**10月23日，微博用户“檀香书阁 6064194928”发微博称，鹤壁火车站北盖族沟几十年如一日

的臭气熏天。地下水严重污染，附近的居民都是提水吃。截至10月23日16时，媒体转载相关报道2次。

**微信公众号“绿满江淮”：蚌埠沫河口工业园：淮河支流成黑臭水+牛奶河！**10月18日，微信公众号“绿满江淮”（安徽本土民间环保组织）发布文章称，蚌埠市民多次举报称蚌埠沫河口工业园内，企业乱排污水导致周边河流及地下水被污染。环保志愿者在园区内发现以下问题：一是园区河流——三铺大沟被严重污染，部分河段水质发黑发臭、水面上杂质较多并伴有大面积浮油，部分河段水质浑浊呈灰白色，类似牛奶河；二是园区部分企业无组织排放超标。截至10月23日16时，媒体转载相关报道3次。

---

报 送：干杰、润秋、翟青、英民、刘华、海英、国泰同志

抄 送：各相关司局

---

水生态环境司

2018年10月24日印发

---